УТВЕРЖДАЮ
Директор МАОУ «Лицей №46».» городского округа город Уфа Республики Башкортостан
Калимуллина Л.Ф. Приказ № 353 от 19.08.2015

# РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

среднего общего образования
МАОУ «Лицей №46 имени полного кавалера ордена Славы Зотова В.Н.»
Городского округа город Уфа Республики Башкортостан
(срок реализации 2 года)

# СОДЕРЖАНИЕ

№	Наименование раздела	Стр.
	Пояснительная записка	3-4
РАЗДЕЛ 1.	ЦЕЛЕВОЙ	5-13
1.1.	Цель и задачи воспитания обучающихся	6-7
1.2.	Направления воспитания	7-8
1.3.	Целевые ориентиры результатов воспитания	9-13
РАЗДЕЛ 2.	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ	14-37
2.1.	Уклад общеобразовательной организации	14-16
2.2.	Виды, формы и содержание воспитательной	17-37
	деятельности	
РАЗДЕЛ 3.	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ	37-46
3.1.	Кадровое обеспечение	37-40
3.2.	Нормативно-методическое обеспечение	40
3.3.	Требования к условиям работы с обучающимися	41-42
	с особыми образовательными потребностями	
3.4.	Система поощрения социальной успешности и	42-43
	проявлений активной жизненной позиции	
	обучающихся	
3.5.	Анализ воспитательного процесса	43-46

#### Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания МАОУ «Лицей №46».» разработана:

на основе Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», с учётом Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года и Плана мероприятий по ее реализации в 2021-2025 гг., № 996-р и Плана мероприятий по её реализации в 2021 — 2025 годах (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р);

на основе Федерального закона от 04.09.2022г №371-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации"

стратегии национальной безопасности Российской Федерации, (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400)

приказ Минпросвещения Российской Федерации № 1014 от 23 ноября 2022 года «Об утвеждении федеральной образовательной программы среднего общего образования»;

приказ Минпросвещения Российской Федерации № 874 от 30 сентября 2022 года «Об утверждении порядка разработки и утверждения федеральных основных общеобразовательных программ»;

приказ Минпросвещения Российской Федерации № 712 от 11 декабря 2020 г. «О внесении изменений в некоторые федеральные государственные образовательные стандарты общего образования по вопросам воспитания обучающихся»

Письма Министерства просвещения Российской Федерации от 18 июля 2022 года № АБ-1951/06 «Об актуализации примерной рабочей программы воспитания», в соответствии с примерной программой воспитания, одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 23.06.2022г. № 3/22).

Программа является методическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в лицее, разрабатывается с учетом государственной политики в области образования и воспитания.

Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, соотносится с примерными рабочими программами воспитания для организаций, реализующих образовательные программы дошкольного, среднего профессионального образования.

Программа предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности с целью достижения обучающимися личностных результатов образования, определённых ФГОС;

Рабочая программа воспитания МАОУ «МАОУ Лицей №46».» планирует и организует проведение мероприятий системной воспитательной работы.

Реализуется Рабочая программа воспитания в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьёй и различными

#### социальными институтами:

- ✓ Управление образования Администрации ГО г. Уфа РБ
- ✓ Отдел образования Администрации Ленинского района ГО г. Уфа РБ
- ✓ Советом ветеранов
- ✓ Городской штаб «Юнармии»
- ✓ КДН и ЗП Администрации Ленинского района ГО . Уфа РБ
- ✓ Центр общественной безопасности Ленинского района г. Уфы
- ✓ ОГИБДД Управления МВД России по городу Уфе .
- ✓ Прокуратура Ленинского района ГО .Уфа
- ✓ ОП №4 УМВД России по городу Уфа
- ✓ Отдел опеки и попечительства Администрации Ленинского района ГО г. Уфа РБ
- ✓ Республиканский военкомат

Предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

В соответствии с ФГОС личностные результаты освоения программ общего образования должны отражать готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на её основе в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части:

гражданского, патриотического, духовно-нравственного, эстетического, физического, трудового, экологического, познавательного воспитания.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

При разработке или обновлении рабочей программы воспитания ее содержание, за исключением целевого раздела, может изменяться в соответствии особенностями образовательной c организации: организационно-правовой формой, контингентом обучающихся родителей (законных представителей), направленностью образовательной программы, в том числе предусматривающей углубленное изучение отдельных учебных предметов, учитывающей этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся.

Приложение — примерный календарный план воспитательной работы.

# РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ

Содержание воспитания обучающихся в образовательной организации определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовно-нравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

Участниками образовательных отношений в части воспитании являются педагогические и другие работники лицея, обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами лицея. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми другими лицами.

Нормативные ценностно-целевые основы воспитания обучающихся в лицее определяются содержанием российских гражданских (базовых, общенациональных) норм и ценностей, основные из которых закреплены в Конституции Российской Федерации.

С учетом мировоззренческого, этнического, религиозного многообразия российского общества ценностно-целевые основы воспитания обучающихся включают духовно-нравственные ценности культуры народов России, традиционных религий народов России в качестве вариативного компонента содержания воспитания, реализуемого на добровольной основе, в соответствии с мировоззренческими и культурными особенностями и потребностями родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

Воспитательная деятельность в лицее реализуется в соответствии с приоритетами государственной политики В сфере воспитания, зафиксированными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и зашите Родины.

## 1.1. Цель и задачи воспитания обучающихся

Современный российский общенациональный воспитательный идеал высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, судьбу Отечества принимающий как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовных традициях многонационального народа Российской культурных Федерации. В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования, цель воспитания обучающихся в лицее: развитие личности, создание условий самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства; формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального Российской Федерации, природе народа окружающей среде.

#### Задачами воспитания обучающихся в лицее являются:

- усвоение ими знаний, норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие позитивных личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний и сформированных отношений на практике (опыта нравственных поступков, социально значимых дел).
- достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС СОО.

Личностные результаты освоения обучающимися образовательных программ включают:

- осознание российской гражданской идентичности;
- сформированность ценностей самостоятельности и инициативы;
- готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению;
- наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности;
  - сформированность внутренней позиции личности как особого

ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Личностные достигаются В единстве учебной результаты воспитательной организации, осуществляющей деятельности традиционными образовательную деятельность, соответствии c социокультурными, российскими историческими И духовнонравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения, и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, развития внутренней позиции личности, патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества и старшему поколению, закону и правопорядку, труду, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Воспитательная образовательной деятельность В организации основе аксиологического, планируется осуществляется на И антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учетом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

Воспитательный идеал выпускника школы — высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

#### 1.2. Направления воспитания.

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности школы в соответствии с ФГОС по направлениям воспитания:

- гражданское воспитание, формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в российском Российской государстве И субъекту тысячелетней государственности, изучение И уважение свобод Российской Федерации; обязанностей гражданина (ведется совместная работа с территориальной избирательной комиссией)
- патриотическое воспитание воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России, формирование общероссийской культурной идентичности (проведение общешкольных ключевых дел к Дню защитников

Отчества, Дням воинской славы, Дню Победы, Дню освобождения от немецко – фашистских захватчиков и другие);

- духовно-нравственное воспитание обучающихся на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, сопереживания, справедливости, коллективизма, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков, их вере и культурным традициям; (Школьным краеведческим музеем, организуется помощь детям войны и ветеранам педагогического труда, бойцам РФ специальной операции на Украине);
- эстетическое воспитание: формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства (посещение музеев и театров региона, экскурсионноые поездки по городам России);
- физическое воспитание: развитие физических способностей с возможностей состояния И здоровья, формирование культуры здорового образа жизни, эмоционального благополучия, общественной безопасности, навыков безопасного природной социальной среде, чрезвычайных поведения  $\mathbf{B}$ И ситуациях (работа Школьного спортивного клуба школы, участие в спортивных соревнованиях города и региона);
- трудовое воспитание: воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, на достижение выдающихся результатов в труде, профессиональной деятельности (организация дежурств в школе, в кабинетах ОО, школьных клумбах и субботники на территории школьного двора);
- экологическое воспитание: формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны и защиты окружающей среды (участие в экологических акциях и др.);
- познавательное направление воспитания: стремление к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и потребностей (участие в научно-практических конференциях онлайн и офлайн, конкурсе чтецов, конкурсах и фестивалях науки и творчества).

#### 1.3 Целевые ориентиры результатов воспитания

На каждом уровне воспитания выделяются свои целевые приоритеты

**Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне <u>среднего</u> общего образования** 

#### Целевые ориентиры

#### Гражданское воспитание

Осознанно выражающий свою российскую гражданскую идентичность в поликультурном и многоконфессиональном российском обществе, современном мировом сообществе.

Сознающий свое единство с народом России как источником власти и субъектом тысячелетней российской государственности, с Российским государством, ответственность за развитие страны, российской государственности в настоящем и будущем.

Проявляющий готовность к защите Родины, способный аргументированно отстаивать суверенитет и достоинство народа России и Российского государства, сохранять и защищать историческую правду о Российском государстве в прошлом и в современности.

Ориентированный на активное гражданское участие на основе уважения закона и правопорядка, прав и свобод сограждан, уважения к историческому и культурному наследию России.

Осознанно и деятельно выражающий неприятие любой дискриминации в обществе по социальным, национальным, расовым, религиозным признакам, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции, антигосударственной деятельности.

Обладающий опытом гражданской социально значимой деятельности (школьном самоуправлении, добровольчестве, экологических, природоохранных, военно-патриотических и др. объединениях, акциях, программах).

#### Патриотическое воспитание

Выражающий свою этнокультурную идентичность, демонстрирующий приверженность к родной культуре на основе любви к своему народу, знания его истории и культуры.

Сознающий себя патриотом своего народа и народа России в целом, деятельно выражающий чувство причастности к многонациональному

народу России, к Российскому Отечеству, свою общероссийскую культурную идентичность.

Проявляющий деятельное ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, к национальным символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране — России.

Проявляющий уважение к соотечественникам, проживающим за рубежом, поддерживающий их права, защиту их интересов в сохранении общероссийской культурной идентичности.

#### Духовно-нравственное воспитание

Проявляющий приверженность традиционным духовно-нравственным ценностям, культуре народов России (с учетом мировоззренческого, национального, религиозного самоопределения семьи, личного самоопределения).

Действующий и оценивающий свое поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовнонравственных, социокультурных ценностей и норм с учетом осознания последствий поступков.

Сознающий и деятельно выражающий понимание ценности каждой человеческой личности, свободы мировоззренческого выбора, самоопределения, отношения к религии и религиозной принадлежности человека.

Демонстрирующий уважение к представителям различных этнокультурных групп, традиционных религий народов России, национальному достоинству, религиозным убеждениям с учетом соблюдения конституционных прав и свобод всех граждан.

Понимающий и деятельно выражающий ценность межрелигиозного, межнационального согласия людей, граждан, народов в России.

Способный вести диалог с людьми разных национальностей, религиозной принадлежности, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения.

Ориентированный на создание устойчивой многодетной семьи на основе российских традиционных семейных ценностей, понимании брака как союза мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания в ней детей, неприятия насилия в семье, ухода от родительской ответственности.

Обладающий сформированными представлениями о роли русского и родного языков, литературы в жизни человека, народа, общества, Российского государства, их значении в духовно-нравственной культуре народа России, мировой культуре.

Демонстрирующий устойчивый интерес к чтению как средству познания отечественной и мировой культуры.

#### Эстетическое воспитание

Знающий и уважающий художественное творчество своего народа, других народов, понимающий его значение в культуре.

Критически оценивающий и деятельно проявляющий понимание эмоционального воздействия искусства, его влияния на душевное состояние и поведение людей.

Сознающий и деятельно проявляющий понимание художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.

Ориентированный на осознанное самовыражение в разных видах искусства, художественном творчестве с учетом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта.

Выражающий понимание ценности отечественного и мирового художественного наследия, роли народных традиций и народного творчества в искусстве.

#### Физическое воспитание

Понимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья, здоровья других людей.

Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическая активность), стремление к физическому самосовершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни.

Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных для физического и психического здоровья привычек, поведения (употребление алкоголя, наркотиков, курение, игровая и иные зависимости, деструктивное поведение в обществе и цифровой среде).

Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе

безопасного поведения в информационной среде.

Развивающий свои способности адаптироваться к стрессовым ситуациям в общении, в разных коллективах, к меняющимся социальным, информационным и природным условиям.

Демонстрирующий навыки рефлексии своего физического и психологического состояния, состояния окружающих людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, готовность и умения оказывать первую помощь себе и другим людям.

#### Трудовое воспитание

Уважающий труд, результаты труда, трудовую собственность, материальные ресурсы и средства свои и других людей, трудовые и профессиональные достижения своих земляков, их социально значимый вклад в развитие своего поселения, края, страны.

Проявляющий сформированные навыки трудолюбия, готовность к честному труду.

Участвующий практически в социально значимой трудовой деятельности разного вида в семье, школе, своей местности, в том числе оплачиваемом труде в каникулярные периоды, с учетом соблюдения норм трудового законодательства.

Способный к творческой созидательной социально значимой трудовой деятельности в различных социально-трудовых ролях, в том числе предпринимательской деятельности в условиях самозанятости или наемного труда.

Ориентированный на осознанный выбор сферы трудовой, профессиональной деятельности в российском обществе с учетом личных жизненных планов, потребностей своей семьи, общества.

Выражающий осознанную готовность получения профессионального образования, к непрерывному образованию в течение жизни как условию успешной профессиональной и общественной деятельности.

Понимающий специфику трудовой деятельности, регулирования трудовых отношений, самообразования и профессиональной самоподготовки в информационном высокотехнологическом обществе, готовый учиться и трудиться в современном обществе.

#### Экологическое воспитание

Выражающий и демонстрирующий сформированность экологической

культуры на основе понимания влияния социально-экономических процессов на окружающую природную среду.

Применяющий знания социальных и естественных наук для решения задач по охране окружающей среды.

Выражающий деятельное неприятие действий, приносящих вред природе, окружающей среде.

Знающий и применяющий умения разумного, бережливого природопользования в быту, в общественном пространстве.

Имеющий и развивающий опыт экологически направленной, природоохранной, ресурсосберегающей деятельности, участвующий в его приобретении другими людьми.

#### Познавательное воспитание

Деятельно выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учетом своих способностей, достижений.

Обладающий представлением о научной картине мира с учетом современных достижений науки и техники, достоверной научной информации, открытиях мировой и отечественной науки.

Выражающий навыки аргументированной критики антинаучных представлений, идей, концепций, навыки критического мышления.

Сознающий и аргументированно выражающий понимание значения науки, научных достижений в жизни российского общества, в обеспечении его безопасности, в гуманитарном, социально-экономическом развитии России в современном мире.

Развивающий и применяющий навыки наблюдений, накопления и систематизации фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.

Выделение в общей цели воспитания целевых приоритетов, связанных с возрастными особенностями воспитанников, не означает игнорирования других составляющих общей цели воспитания. Приоритет — это то, чему педагогическим работникам, работающим с обучающимися конкретной возрастной категории, предстоит уделять большее, но не единственное внимание.

# РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

#### 2.1 Уклад общеобразовательной организации.

МАОУ «Лицей №46 имени полного кавалера ордена Славы Зотова В.Н.» является средней общеобразовательной школой, обучение в которой осуществляется по трем уровням образования (начальное общее образование, основное общее образование, среднее общее образование). Лицей №46 расположен в Ленинском районе города Уфы в микрорайоне Затон.

Уклад МАОУ «Лицей №46 имени полного кавалера ордена Славы Зотова В.Н.» городского округа город Уфа Республики Башкортостан удерживает ценности, принципы, нравственную культуру взаимоотношений, традиции воспитания, в основе которых лежат российские базовые ценности, определяет условия и средства воспитания, отражающие самобытный облик общеобразовательной организации и её репутацию в окружающем образовательном пространстве, социуме.

1 сентября 1936 года в микрорайоне Затон открылась школа №46. Располагалась она в двухэтажном здании на улице Ахметова. Сейчас там находится центр дополнительного образования «Парус». В этом здании школа находилась до 1941 г. 1 сентября 1941 года за парты в школесемилетке № 46 сели ученики только начальных классов. Шла война, и нужны были трудовые кадры. Поэтому все старшеклассники распределились на учебу в ФЗО (фабрично-заводское обучение), или на судостроительный завод, где ремонтировались пароходы и баржи, на которых перевозились продовольствие, военная техника, боеприпасы, эвакуировались люди, волокуши аэросани И ДЛЯ фронта. Bo время строились Отечественной войны здесь был сформирован эвакогоспиталь №2959. В1944 году школы вернулась в родные стены. В 1946 году школа сделала свой первый выпуск как средняя школа. В 1965 году школа переехала в новое здание по адресу: ул. Ахметова, д.320. в 2000 году на здании лицея установлена мемориальная доска Зотову В.Н., чьё имя присвоено в апреле 2020 года. В 2005 году на базе школы открыта первая республиканская экспериментальная площадка по теме «Создание оптимальной модели управления УВП в условиях перехода школы на профильное обучение. В 2007 году школа приняла участие и победила в конкурсе лучших образовательных учреждений Российской Федерации, активно внедряющих инновационные программы, и получила грант в один миллион рублей. В 2011 году школа получила статус «лицей».

Контингент МАОУ «Лицей №46 имени полного кавалера ордена Славы Зотова В.Н.» весьма разнообразный, но его основу представляют собой жители микрорайона Затон. Большую часть представляют династии: выпускники приводят в школу своих детей и внуков.

#### Социальными партнерами лицея №46 являются:

- ✓ МБОУ ДО «ЦТР «Политех»;
- **✓** БГМУ;
- ✓ УГАТУ:

- ✓ УГНТУ;
- ✓ БГПУ им. М. Акмуллы;
- ✓ Городская библиотека №14;
- ✓ МБОУ ДО «ЦДТ «Парус»;
- ✓ Центр общественной безопасности Ленинского района г.Уфы;
- ✓ ОП №4 УМВД России по городу Уфа;
- ✓ ОГИБДД УМВД России по городу Уфа.

Процесс воспитания в МАОУ «Лицей № 46 имени полного кавалера ордена Славы Зотова В.Н.» основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и школьников:

- ✓ неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в образовательной организации;
- ✓ ориентир на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников и педагогов;
- ✓ реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и
  - ✓ доверительными отношениями друг к другу;
- ✓ организация основных совместных дел школьников и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей;
- ✓ системность, целесообразность и нешаблонность воспитания как условия его эффективности.

# Основными традициями воспитания в МАОУ «Лицей №46».» являются:

- ✓ выстраивание системы воспитательных мероприятий на основе общешкольных дел, равноправными участниками которых на всех этапах реализации являются сами обучающиеся;
- ✓ создание ситуаций для проявления активной гражданской позиции обучающихся через развитие ученического самоуправления, волонтерского движения, включение в деятельность РДШ;
- ✓ стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются ключевые общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;
- ✓ важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов и школьников является коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
- ✓ в школе создаются такие условия, при которых по мере взросления ребенка увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);

✓ в проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие школьников, а также их социальная активность;

✓ педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений; - ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

Традиционные дела, события, мероприятия в общеобразовательной организации, составляющие основу воспитательной системы:

- ✓ День Знаний;
- ✓ День Учителя;
- ✓ Школьная ярмарка
- ✓ День матери;
- ✓ Новый Год;
- ✓ День Защитника Отечества;
- ✓ Масленица
- ✓ Международный Женский День
- ✓ Месячник патриотического воспитания;
- ✓ Последний звонок;
- ✓ Выпускной вечер

Школьные предметные недели и олимпиады;

- ✓ Социально-благотворительные акции «Подарок ветерану»;
- ✓ Патриотические акции «Бессмертный полк», «Встреча Знамени Победы и Бессмертного полка», возложение цветов к мемориальным доскам Зотову В.Н., Зарипову А.М., Зарипову И.М., памятнику воинам десантникам в парке «Волна»:
  - ✓ Экологические акции «Бумажный бум»;
  - ✓ Праздники Последнего звонка.
  - ✓ Торжественная церемония вручения аттестатов.
- ✓ Спортивные мероприятия в рамках деятельности школьного спортивного клуба

С Башкирским государственным медицинским университетом и лицей сотрудничает 5 лет. Благодаря этому сотрудничеству в классах химико-биологического профиля занятия проводят преподаватели БГМУ, а ученики стремятся в лицей, выбирая «медицинский» класс.

Лицей принимает участие в следующих значимых проектах и программах, включённых в систему воспитательной деятельности:

- ✓ Федеральный профориентационный проект «Билет в будущее»,
- ✓ Республиканский профориентационный проект «Только вместе»

# 2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Воспитательная деятельность строится по модулям. В Рабочей

программе воспитания воспитательная работа реализуется в рамках основных (инвариантных) модулей, согласно правовым условиям реализации общеобразовательных программ основного общего образования:

- ✓ «Урочная деятельность»
- √ «Внеурочная деятельность»
- √ «Основные школьные дела»
- √ «Предметно-пространственная среда»
- √ «Внешкольные мероприятия»
- ✓ «Самоуправление»
- ✓ «Профилактика и безопасность»
- √ «Социальное партнерство»
- ✓ «Профориентация»
- √ «Классное руководство»
- ✓ «Взаимодействие с родителями» (законными представителями)
- В лицее помимо основных инвариантных модулей реализуются дополнительные вариативные модули воспитательной деятельности:
  - ✓ «Детские общественные объединения»
  - ✓ «Дополнительное образование»
  - ✓ «Школьный спортивный клуб»
  - ✓ «Школьный музей»
  - ✓ «Волонтёрство»

Рабочая программа воспитания составлена с учетом индивидуальных интересов, потребностей, особенностей обучающихся.

# МОДУЛЬ «УРОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ»

Реализация учителями-предметниками воспитательного потенциала урока предполагает:

- ✓ Организацию работы в офлайн и онлайн формате;
- ✓ Использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета для формирования у обучающихся духовно-нравственных и социокультурных ценностей, воспитание исторического сознания на основе исторического просвещения;
- ✓ Включение учителями в Рабочие программы учебных предметов достижение целевых ориентиров результатов воспитания, их учет в определении воспитательных задач уроков.
- ✓ Выбор методов, методик, технологий, оказывающих воспитательное воздействие на личность школьника, в соответствии с воспитательным идеалом МАОУ «Лицей №46».», целью и задачами воспитания, целевыми ориентирами результатов воспитания, реализацию приоритета воспитания в учебной деятельности.
- ✓ Привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках предметов, явлений, событий, инициирование обсуждений, высказываний личного мнения, выработка собственного отношения к событиям, явлениям, лицам.

- ✓ Применение интерактивных форм учебной деятельности интеллектуальных, стимулирующих познавательную мотивацию, игровых методик, дискуссий, дающих возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы, которая учит строить отношения и работать в команде, способствует развитию критического мышления.
- ✓ Побуждение обучающихся соблюдать нормы поведения, правила общения со сверстниками и учителями, соответствующие укладу МАОУ «МАОУ Лицей №46».» для создания доброжелательной комфортной атмосферы.
- ✓ Организация шефства мотивированных и эрудированных школьников над неуспевающими одноклассниками, в том числе с особыми образовательными потребностями, дающего обучающимся социальнозначимый опыт сотрудничества и взаимной помощи.
- ✓ Инициирование и поддержка исследовательской деятельности обучающихся, планирование и выполнение индивидуальных и групповых проектов воспитательной направленности.

#### МОДУЛЬ «ВНЕУРОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ»

В МАОУ «Лицей №46».» внеурочная образовательная деятельность, направленна на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы (личностных, метапредметных и предметных), осуществляемая в формах, отличных от урочной.

- ✓ воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется по направлениям по ФГОС, преимущественно через:
- ✓ вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;
- ✓ формирование в кружках, секциях, клубах и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- ✓ создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;
- ✓ поддержку в детских объединениях школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций;
- ✓ поощрение педагогами детских инициатив и детского самоуправления. Внеурочная деятельность является неотъемлемой и обязательной

частью основной образовательной программы:

- ➤ 1 час «Разговоры о важном» (цикл внеурочных занятий для обучающихся (10-11 кл.)
- ➤ 3 часа Дополнительное изучение учебных предметов (углубленное изучение учебных предметов, организация учебно-исследовательской и проектной деятельности, модули по краеведению и др.)
  - > 1 час Формирование функциональной грамотности
  - ▶ 1 час Профориентационная работа/предпринимательство/ финансовая грамотность.
- ▶ 2 часа Развитие личности и самореализация обучающихся (занятия в хоре, школьном театре, участие в спортивных мероприятиях и др.)
- ➤ 2 часа Комплекс воспитательных мероприятий, деятельность ученических сообществ, педагогическая поддержка обучающихся и обеспечение их благополучия в пространстве школы.

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся осуществляется в рамках выбранных обучающимися курсов и занятий:

Название внеурочной	Название	10-11	
деятельности			
Информационно	Цикл занятий «Разговор о	10-11 классы	
просветительские	важном»		
занятия патриотической,			
нравственной и			
экологической			
направленности			
Общеинтеллектуальное	Проектно-исследовательская	10 классы	
	деятельность		
	Математическая грамотность	10, 11 классы	
	Практикум по решению задач	10, 11 классы	
	по физике		
	Общая биология	10, 11 классы	
Спортивно-	Волейбол	10, 11 классы	
оздоровительное	Дни здоровья, беседы,	Осуществляется	
	конкурсы рисунков, газет,	классными	
	плакатов	руководителями	
		по плану	
		воспитательной	
		работы	
Социальное	«Семьеведение»	10,11 классы	
	«Введение в экономику»	11 классы	
Общекультурное	Экскурсионные поездки	Осуществляется	
		классными	
		руководителями	

			по воспитате работы	плану ельной
Посещение	театров,	музеев,	Осущестн	зляется
выставок			классным	И
			руководителями	
			ПО	плану
			воспитате	ельной
			работы	

#### МОДУЛЬ «КЛАССНОЕ РУКОВОДСТВО»

Реализация воспитательного потенциала классного руководства как деятельности педагогических работников, осуществляющих классное руководство в качестве особого вида педагогической деятельности, направленной, в первую очередь, на решение задач воспитания и социализации обучающихся, предусматривает:

- ✓ планирование и проведение классных часов/мероприятий целевой воспитательной, тематической направленности (не реже 1 раза в неделю);
- ✓ еженедельное проведение информационно-просветительских занятий «Разговоры о важном» (в рамках внеурочной деятельности);
- ✓ инициирование и поддержку участия класса в общешкольных делах, мероприятиях, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе;
- ✓ организацию интересных и полезных для личностного развития обучающихся совместных дел, позволяющих вовлекать в них обучающихся с разными потребностями, способностями, давать возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения;
- ✓ сплочение коллектива класса через игры и тренинги на командообразование (с возможным привлечением педагога-психолога), внеучебные и внешкольные мероприятия, походы, экскурсии, празднования дней рождения обучающихся, классные вечера;
  - ✓ выработку совместно с обучающимися Кодекса класса;
- ✓ ознакомление и контроль соблюдения Правил внутреннего распорядка для обучающихся лицея;
- ✓ изучение особенностей личностного развития обучающихся путём наблюдения за их поведением в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, беседах по нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед с родителями, учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом;
- ✓ доверительное общение и поддержку обучающихся в решении проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками, родителями или педагогами, успеваемость и т. д.), совместный поиск решений проблем,

коррекцию поведения обучающихся через частные беседы индивидуально и вместе с их родителями, с другими обучающимися класса;

- ✓ индивидуальную работу с обучающимися класса по ведению личных портфолио, в которых они фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения (по желанию);
- ✓ регулярные консультации с учителями-предметниками, направленные на формирование единства требований по вопросам воспитания и обучения, предупреждение и/или разрешение конфликтов между учителями и обучающимися;
- ✓ инициирование / проведение мини-педсоветов для решения конкретных проблем класса, интеграции воспитательных влияний педагогов на обучающихся, привлечение учителей-предметников к участию в классных делах, дающих им возможность лучше узнавать и понимать обучающихся, общаясь и наблюдая их во внеучебной обстановке, участвовать в родительских собраниях класса;
- ✓ организацию и проведение регулярных родительских собраний (1 раза в четверть), информирование родителей об успехах и проблемах обучающихся, их положении в классе, жизни класса в целом, помощь родителям и иным членам семьи в отношениях с учителями, администрацией;
- ✓ регулярное информирование родителей по вопросам ответственности за воспитание детей, обеспечения безопасности, соблюдения правил дорожной безопасности, правил пожарной безопасности и др. через классные чаты в мессенджерах;
- ✓ создание и организацию работы родительского актива класса, участвующего в решении вопросов воспитания и обучения в классе, школе;
- ✓ привлечение родителей (законных представителей), членов семей обучающихся к организации и проведению воспитательных дел, мероприятий в классе и школе;
- ✓ организацию участия родителей (законных представителей) в общешкольных родительских собраниях, конференциях по актуальным темам воспитания и обучения;
  - ✓ проведение в классе праздников, конкурсов, соревнований и т. п.

#### МОДУЛЬ «ОСНОВНЫЕ ШКОЛЬНЫЕ ДЕЛА»

Реализация воспитательного потенциала основных школьных дел предусматривает:

- ✓ общешкольные многодневные тематические мероприятия, направленные на формирование личностных результатов обучающихся: «Предметные недели», акция «Внимание дети!», «Месячник безопасности», «Школьная ярмарка», «Масленица», «Марафон добрых дел», «Неделя профориентации», Декада «Мы за ЗОЖ!», «Новогодний серпантин» и др.;
- ✓ ежегодные мероприятия, связанные с общероссийскими, региональными, муниципальными праздниками, памятными датами, в

которых участвуют все классы: мероприятия в рамках календаря знаменательных дат;

- ✓ участие во всероссийских акциях, проектах, посвящённых значимым событиям в России, мире: акция «Бессмертный полк», «Диктант Победы», «Свеча памяти», «Час Земли» и др.
- ✓ торжественные мероприятия, связанные с завершением образования, переходом на следующий уровень образования: Последний звонок, церемония вручения аттестатов;
- ✓ церемонии награждения (по итогам учебного периода, года) обучающихся и педагогов за участие в жизни общеобразовательной организации, достижения в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, вклад в развитие общеобразовательной организации, чествование победителей и призёров муниципального и регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников;
- федеральные, региональные и муниципальные проекты, направленные на достижение целевых ориентиров воспитания: проекты «Взлетай», «Билет в будущее», конкурс «Большая перемена», «Молодо –не зелено», и др.
- социальные проекты в общеобразовательной организации, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися и педагогами;
- ✓ мероприятия благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и других направленностей: тематические викторины, квесты, квизы, флешмобы; акции по благоустройству и оформлению школьной территории, проект «Наши прадеды герои!», фестиваль талантов, выставки рисунков и фотографий, оформление тематических экспозиций и др.
- ✓ участие во Всероссийских онлайн-уроках Института изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования;\_
- ✓ через формирование творческих групп как на уровне класса, так и на уровне Школы;
- ✓ вовлечение по возможности каждого обучающегося в школьные дела в разных ролях (сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов, ведущих, оформителей, музыкальных редакторов, ответственных за костюмы и оборудование, за приглашение и встречу гостейи т. д.),
- ✓ помощь обучающимся в освоении навыков подготовки, проведения, анализа общешкольных дел;
- ✓ наблюдение за поведением обучающихся в ситуациях подготовки, проведения, анализа основных школьных дел, мероприятий, их отношениями с обучающимися разных возрастов, с педагогами и другими взрослыми с последующей корректировкой организации взаимодействия с обучающимися.

Есть в лицее традиционные основные школьные дела и праздники, готовятся и проводятся ежегодно с участием учителей, обучающихся и родителей (законных представителей) и направленны на формирование личностных достижений обучающихся.

«День знаний»

«Вахта памяти у мемориалов Зотову В.Н., Зарипову А., Зарипову И.»

«Новогодний серпантин»

«Встреча Замени Победы и Бессмертного полка»

«Поклонимся великим тем годам», «День Победы»

«Бессмертный полк»

«Марафон добрых дел»

«Последний звонок»

«Выпускной вечер»

Участие в городских акциях, декадах:

Акции «Внимание дети!»

«Месячник безопасности»

«Неделя профориентации»

Декада «Мы за ЗОЖ!»

# МОДУЛЬ «ВНЕШКОЛЬНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает:

- ✓ общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнёрами лицея;
- ✓ внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в лицее учебным предметам, курсам, модулям;
- ✓ экскурсии, походы выходного дня (в музей, картинную галерею, технопарк, на предприятие и др.), организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;
- ✓ литературные, исторические, экологические и другие походы, экскурсии, экспедиции, слеты и т. п., организуемые педагогами, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся (для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и др.);
- ✓ выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта.

Классные руководители регулярно организуют посещение обучающимися музеев города.

В перечень ежегодно посещаемых музеев входят:

Краеведческий музей.

Музей города Уфы.

Национальный музей Республики Башкортостан.

Башкирский государственный художественный музей имени М. В. Нестерова и др..

В списке регулярно посещаемых театров:

- «Башкирский государственный театр оперы и балета им. Нуреева»
- «Театр юного зрителя им. М.Карима»
- «Башкирский государственный театр им. Гафури»
- «Кукольный театр»
- «ГКЗ «Башкортостан»
- «Башкирская государственная Филармония им .X.Ахметова» и др.

### МОДУЛЬ «САМОУПРАВЛЕНИЕ»

Реализация воспитательного потенциала ученического самоуправления в общеобразовательной организации предусматривает:

- ✓ организацию и деятельность органов классного самоуправления, Совета обучающихся, избранных обучающимися в процессе классных деловых игр, а также школьных деловых игр «Выборы Совета обучающихся»;
- ✓ представление Советом обучающихся интересов обучающихся в процессе управления школой, формирования её уклада (в том числе на заседаниях Управляющего совета);
- ✓ защиту Советом обучающихся законных интересов и прав обучающихся;
- ✓ участие Совета обучающихся в разработке, обсуждении и реализации рабочей программы воспитания, календарного плана воспитательной работы;
- ✓ осуществление Советом обучающихся работы по соблюдению обучающимися Правил внутреннего распорядка обучающихся школы;
  - ✓ работу Совета старост;
  - ✓ работу волонтеров
- ✓ реализацию/развитие деятельности Российского движения школьников.

# МОДУЛЬ «ТРУДОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ»

Реализация воспитательного потенциала трудовой деятельности в Школе предусматривает:

- воспитание у детей уважения к труду и людям труда, трудовым достижениям;
- формирование у детей умений и навыков самообслуживания, потребности трудиться, добросовестного, ответственного и творческого отношения к разным видам трудовой деятельности, включая обучение и выполнение домашних обязанностей;
- развития навыков совместной работы, умения работать самостоятельно, мобилизуя необходимые ресурсы, правильно оценивая смысл и последствия своих действий;

• содействия профессиональному самоопределению, приобщения детей к социально-значимой деятельности для осмысленного выбора профессии.

Трудовое воспитание в школе реализуется через следующие виды и формы воспитательной деятельности:

#### Учебный труд:

- умственный труд на учебных занятиях по учебным предметам, курсам и модулям, занятиях внеурочной деятельности;
- физический труд на учебных занятиях по технологии.

# Общественно-полезный труд:

- шефство над младшими;
- шефство над ветеранами войны и труда, престарелыми людьми;
- благоустройство класса, школы, города;
- благоустройство пришкольной территории: посадка аллеи выпускников, акция «Сад памяти» и т.п.;
- шефство над историческими памятниками;
- экологические субботники, акции;
- акция «Чистая школа» (раз в четверть).

# Производительный труд:

- трудовые отряды в летний период: разбивка, прополка, полив клумб; помощь в уборке школы после ремонта;
- деятельность на пришкольном учебно-опытном участке, в школьной теплице;
- плетение маскировочных сетей для участников СВО;
- изготовление элементов для тематического оформления классных кабинетов, коридоров, рекреаций, окон к различным праздничным и памятным датам.

#### Самообслуживающий труд:

- самообслуживание;
- подготовка рабочего места к уроку, уборка и поддержание порядка на рабочем месте;
- дежурство в классном (учебном) кабинете;
- дежурство по школе, по столовой.

## МОДУЛЬ «ДЕТСКИЕ ОБЩЕСТВЕЕНЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ»

Одной из важнейших задач образовательно-воспитательного процесса в настоящее время стало развитие социальной активности обучающихся. Главная цель этого процесса — формирование гражданина, личности, способной не только полноценно жить в обществе, но и быть максимально ему полезным.

Современная педагогическая практика опирается на личностноориентированное образование, с позиций которого ребенок рассматривается как субъект педагогического процесса, где наибольшее внимание уделяется созданию оптимальных условий для интеллектуального, социального и эмоционального развития растущей личности.

Модуль «Детские общественные объединения» нацелен на создание объединений обучающихся с творческим потенциалом, сплоченных в инициативную команду, стремящуюся к саморазвитию и самореализации. Модуль «Детские общественные объединения» ориентирует на ценности профессионализма, творчества, социальной активности. Занятия способствуют социальной адаптации, целенаправленной организации свободного времени, позволяют создать условия творческого ДЛЯ самовыражения.

Участие обучающихся в детских общественных организациях способствует — формированию лидерских качеств обучающихся через взаимодействие с детским коллективом. Участвуя в Движении Первых обучающиеся приобретают практический опыт воздействия, реализуют творческий, лидерский потенциала и успешную социализацию в современном обществе.

Среди мероприятий активистов ДП:

- организация мероприятий по направлению деятельности ДП
- организация и проведение всероссийских Дней единых действий;
- организация участия участников ДП в мероприятиях местных и региональных отделений ДП, а также во всероссийских проектах и мероприятиях ДП.
  - ведение реестра участников первичного отделения ДП;
  - стратегическое планирование деятельности первичного отделения ДП;
  - составление отчетной и аналитической документации.
  - проведение информационной кампании о деятельности ДП в СМИ;
  - организация работы в социальных сетях;
  - организация работы с потенциальными участниками ДП;
- информирование потенциальных участников о возможности принять участие в проектах и мероприятиях ДП на первичном, местном, региональном и федеральном уровнях.

# «Юнармия»

Военно-патриотическое направление РШД «Юнармия» включает работу военно-патриотических отрядов и вовлечение в них обучающихся с 12 лет до 18лет.

- Организация профильных событий, направленных на повышение интереса у детей к службе в ВС РФ, в том числе военных сборов, военно-спортивных игр, соревнований, акций.
- Проведение образовательных программ интерактивных игр, семинаров, мастер-классов, открытых лекториев, встреч с интересными людьми и Героями России.
- Проведение образовательных программ по повышению квалификации инструкторского и педагогического состава, а также руководителей общественных организаций и военно-патриотических клубов.

Юные защитники Отечества, которые уже осознают свою важную роль в служении родине, продолжая заложенные тысячелетней историей России традиций патриотизма и военного дела, могут попробовать себя в этом направлении

Всероссийское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия». Юнармейцы реализуют социально значимые проекты, учатся ПУТИ решения проблем общества, окружающей среды. Юнармейское движение создает совершенствования условия ДЛЯ интеллектуального потенциала личности.

ЮНАРМИЯ ЭТО: Добровольное российское детско-юношеское движение, которое возродило добрые традиции молодежных организаций.

В свободное от учебы время юнармейцы:

- ведут работу по сохранению школьного мемориала;
- несут вахту памяти у мемориала;
- > занимаются волонтерской деятельностью;
- **р** принимают участие в крупных культурных, патриотических и спортивных мероприятиях;
- **>** получают дополнительное образование и навыки оказания первой помощи.

#### «Школа безопасности»

В модуле «Школа безопасности» обучающимся 10-11 классов даются знания по туризму, краеведению, топографии и ориентированию, навыкам выживания в природных условиях. Полученные знания школьники закрепляют на практике, участвуя в туристических походах, соревнованиях движения «Школа безопасности» и спортивному туризму.

«Школа безопасности» призвана решительно повысить информированность обучающихся в области чрезвычайных ситуаций, дать им практические рекомендации по защите и должна способствовать снижению смертности, заболеваемости и травматизма среди обучающихся от вредных и опасных факторов окружающей среды, помочь выработать у них психологическую устойчивость в чрезвычайных ситуациях, а также бережное отношение к себе и окружающей среде.

Актуальность модуля «Школа безопасности» в том, то ее социальнопедагогическая направленность ориентирована на воспитание гражданина «безопасного» типа, знающего основы защиты человека и общества от современного комплекса опасных факторов и умеющего применить эти знания на практике.

Модуль реализуется мобильным отрядом "Школа безопасности» и состоит из практических занятий. В зависимости от возраста участников формируется урок ШБ.

### МОДУЛЬ «ПРОФОРИЕНТАЦИЯ»

Реализация воспитательного потенциала профориентационной работы общеобразовательной организации предусматривает:

- ✓ проведение профориентационных классных часов и психологических занятий, направленных на подготовку обучающегося к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- ✓ профориентационные игры (симуляции, деловые игры, квесты, кейсы), расширяющие знания о профессиях, способах выбора профессий, особенностях, условиях разной профессиональной деятельности;
- ✓ экскурсии на предприятия, в организации, дающие начальные представления о существующих профессиях и условиях работы;
- ✓ посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, лагерей, дней открытых дверей в организациях профессионального, высшего образования;
- ✓ совместное с педагогами изучение обучающимися интернет-ресурсов, посвящённых выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, онлайн-курсов по интересующим профессиям и направлениям профессионального образования;
- ✓ участие в работе профориентационных проектов: «Билет в будущее», «ПроеКториЯ», «Шоу профессий», «Только вместе»;
- ✓ индивидуальное консультирование педагогом-психологом обучающихся и их родителей (законных представителей) по вопросам склонностей, способностей, иных индивидуальных особенностей обучающихся, которые могут иметь значение в выборе ими будущей профессии;
- ✓ освоение обучающимися основ профессии в рамках различных курсов по выбору, включённых в обязательную часть образовательной программы, в рамках компонента об участниках образовательных отношений, внеурочной деятельности или в рамках дополнительного образования;
  - ✓ оформление тематических стендов
- ✓ Освоение обучающимися основ профессии в рамках различных курсов, включённых в обязательную часть образовательной программы, в рамках компонента об участниках образовательных отношений, внеурочной деятельности в рамках дополнительного образования.

# **МОДУЛЬ «ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С РОДИТЕЛЯМИ»**

Реализация воспитательного потенциала взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся предусматривает:

- ✓ создание и деятельность в лицее и классах представительных органов родительского сообщества (родительские активы классных коллективов), участвующих в обсуждении и решении вопросов воспитания и обучения;
- ✓ деятельность представителей родительского сообщества в комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений (делегаты от Родительского совета);
- ✓ тематические родительские собрания в классах согласно утвержденной циклограмме, общешкольные родительские собрания по

вопросам воспитания, взаимоотношений обучающихся и педагогов, условий обучения и воспитания, либо направленные на обсуждение актуальных вопросов, решение острых школьных проблем;

- ✓ организацию участия родителей в вебинарах, Всероссийских родительских уроках, собраниях на актуальные для родителей темы;
- ✓ Дни открытых дверей, в которые родители (законные представители) могут посещать уроки и внеурочные занятия;
- ✓ общешкольные родительские конференции, где подводятся итоги работы лицея за учебный год, обсуждаются проблемы и пути их решения; презентационные площадки, где представляются различные направления работы школы, в том числе дополнительное образование;
- ✓ информирование родителей (законных представителей) о жизни лицея, актуальных вопросах воспитания, ответственности за воспитание через сообщество лицея в социальной сети, чаты в мессенджерах;
- ✓ обсуждение в классных мессенджерах с участием педагога интересующих родителей вопросов, согласование совместной деятельности;
- ✓ участие родителей в психолого-педагогических консилиумах в случаях, предусмотренных Положением о психолого-педагогическом консилиуме Школы в соответствии с порядком привлечения родителей (законных представителей);
- ✓ привлечение родителей (законных представителей) к подготовке и проведению классных и общешкольных мероприятий;
- ✓ участие в деятельности Родительского патруля (профилактика ДДТТ) в течение первой недели после каникул, комиссии родительского контроля организации и качества питания обучающихся (еженедельно);
  - ✓ реализацию муниципального проекта «Ответственное родительство»;
- ✓ организацию встреч по запросу родителей с педагогом-психологом, социальным педагогом; проведение индивидуальных консультаций для родителей с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей;
- ✓ при наличии среди обучающихся детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, приёмных детей целевое взаимодействие с их законными представителями.

# МОДУЛЬ «ПРОФИЛАКТИКА И БЕЗОПАСНОСТЬ»

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в общеобразовательной организации предусматривает: участие во Всероссийских неделях и акциях безопасности;

- ✓ мероприятия в рамках декад безопасности дорожного движения;
- ✓ организацию участия обучающихся в социально-психологическом тестировании
- ✓ создание в лицее эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной

#### деятельности;

- ✓ профилактические мероприятия с участием сотрудников МКУ ОППН ЦОБ, ОГИБДД УМВД России по г. Уфе, ОП4 УМВД России по г. Уфе, КНД и 3П;
- ✓ индивидуальную работу с обучающимися и их родителями (законными представителями) в рамках работы Совета профилактики;
- ✓ инструктажи обучающихся (согласно утвержденного плана), письменное информирование родителей об ответственности за безопасность и здоровье детей в каникулярное время, а также ситуациях, связанных с риском для здоровья и безопасности обучающихся;
- ✓ тематические классные часы и родительские собрания по вопросам профилактики деструктивного поведения, правонарушений несовершеннолетних (согласно планам ВР классных руководителей);
- ✓ проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения безопасности, в том числе с использованием онлайнсервисов;
- ✓ психолого-педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости, суицидальное поведение и др.).
- ✓ индивидуальные и групповые коррекционно-развивающие занятия с обучающимися групп риска, консультаций с их родителями (законными представителями), в т. ч. с привлечением специалистов учреждений системы профилактики;
- ✓ разработку и реализацию профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением; организацию межведомственного взаимодействия (в том числе комплексных индивидуальных программ сопровождения обучающихся из категории «СОП»);
- ✓ профилактические занятия, направленные на формирование социально одобряемого поведения, развитие навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативным воздействиям, групповому давлению;
- ✓ включение обучающихся в деятельность, альтернативную девиантному также различные профилактические поведению, программы (антинаркотические, антиалкогольные, против курения; безопасность в цифровой среде; профилактика вовлечения в деструктивные группы в социальных сетях, деструктивные молодёжные, религиозные объединения, культы, субкультуры; безопасность дорожного движения; безопасность на воде, безопасность на транспорте; противопожарная безопасность; гражданская оборона; антитеррористическая, антиэкстремистская безопасность и т. д.);
- ✓ профилактику правонарушений, девиаций посредством организации деятельности, альтернативной девиантному поведению познания (путешествия), испытания себя (походы, спорт), значимого общения, творчества, деятельности (в том числе профессиональной, религиознодуховной, благотворительной, художественной и др.);

- ✓ профилактика девиантного поведения, буллинга посредством проведения бесед, круглых столов, тренингов, родительских собраний;
- ✓ предупреждение, профилактику и целенаправленную деятельность в случаях появления, расширения, влияния в Центре образования маргинальных групп обучающихся (оставивших обучение, криминальной направленности, с агрессивным поведением и др.);
- ✓ мониторинг деструктивных проявлений обучающихся, включающий мониторинг страниц обучающихся в социальной сети (ежемесячно);
- ✓ включение обучающихся в социально-одобряемую деятельность во внеурочное время, в т. ч. в занятия объединений дополнительного образования;
- ✓ организация психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) в целях профилактики расширения групп семей обучающихся, требующих специальной психолого-педагогической поддержки и сопровождения (слабоуспевающие, социально запущенные, социально неадаптированные дети-мигранты, обучающиеся с ОВЗ и т. д.).
- ✓ Создание благоприятной психологической и культурной среды, способствующей социально-психологической адаптации детей мигрантов к новой ситуации обучения. Работы нацелена на оказание специальной помощи учащимся, направленная на раскрытие внутреннего потенциала личности, активизацию его собственных ресурсов по решению проблем.

Согласно данной модели, ключевыми направлениями этого процесса являются:

- 1.Включение обучающихся в учебно-воспитательную деятельность класса и школы.
- 2.Овладение особенностями межличностного взаимодействия со сверстниками, с педагогами.
  - 3. Вовлечение в местную подростковую и молодежную культуру.
- 4. Развитие творческих способностей через ознакомление с культурным многообразием социальной среды.

Программа предусматривает помощь в социальной адаптации детеймигрантов, и педагогическую поддержку родителей детей-мигрантов, организацию мероприятий, способствующих формированию позитивных жизненных целей, формированию представления о жителях округа, что позволит способствовать решению проблемы социализации и интеграции в общество данной категории людей.

# МОДУЛЬ «СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО»

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства предусматривает:

✓ участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана

воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т. п.);

- ✓ участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;
- ✓ проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
- ✓ открытые дискуссионные площадки (детские, педагогические, родительские, совместные) с представителями организаций-партнёров для обсуждений актуальных проблем, касающихся жизни общеобразовательной организации, муниципального образования, региона, страны;
- ✓ социальные проекты, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися, педагогами с организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т. д. направленности, ориентированные на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

Социальными партнерами МАОУ «Лицей №46».» являются:

Социальные партнеры	Содержание совместной деятельности			
Спортивный клуб	Занятия обучающихся на базе клуба.			
МБОУ ДО «ЦТР «Политех» ГО г. Уфа РБ (на основании договора о сетевом сотрудничестве)	Организация проведения на базе лицея занятий объединений дополнительного образования: «Шахматы в школе»», «Математика»			
БГМУ (на основании договора о сотрудничестве)	Участие программе «Медицинский класс в уфимской школе». Предвузовская подготовка преподавателями БГМУ			
УГАТУ (на основании договора о сотрудничестве)	Мероприятия по профориентации. Предвузовская подготовка преподавателями УГАТУ			
УГНТУ (на основании договора о сотрудничестве)	Участие в проекте «Школа-ВУЗ». Предвузовская подготовка преподавателями УГНТУ			
ДЮСШ№ 8	Организация работы секции «Каратэ киокушинкай». Организация спортивных мероприятий.			
МБОУ ДО «ЦДТ «Парус» ГО г. Уфа РБ (на основании договора о сетевом сотрудничестве)	Организация проведения на базе школы занятий объединений дополнительного образования. Организация муниципальных конкурсов, фестивалей.			

ОГИБДД УМВД России по г.	Участие в акциях, проводимых ЮИД.
Уфе РБ	Занятия по профилактике детского
	дорожно-транспортного травматизма.
на основании Совместного	Тематические сообщения на классных и
плана работы по профилактике	общешкольных родительских собраниях
ДДТТ)	Организация конкурсов по профилактике ДДТТ.
	Проведение декад дорожной
	безопасности.
МКУ ОППН ЦОБ по	Занятия по профилактике детского
Ленинскому району (на	безнадзорности и правонарушений
основании совместного плана	несовершеннолетних.
работы)	Занятия по профилактике детского
	дорожно-транспортного травматизма.
	Индивидуальные мероприятия в рамках
	реализации ИПРов.
	Тематические сообщения на классных и
	общешкольных родительских собраниях.
ОП № 4 УМВД России по г.	Занятия по профилактике детского
Уфа РБ (на основании	безнадзорности и правонарушений
совместного плана работы)	несовершеннолетних.
	Тематические сообщения на классных и
	общешкольных родительских собраниях
	Индивидуальные мероприятия в рамках
	реализации ИПРов.
МБОУДО ЦППМСП	Проведение профилактических занятий,
«ПроБудущее» г.Уфы	тренингов, семинаров для школьников и
	педагогов.
(по отдельному плану)	Индивидуальные мероприятия в рамках
	реализации ИПР, консультаций
	Тематические сообщения на классных и
	общешкольных родительских собраниях

# МОДУЛЬ «ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕННОЙ СРЕДЫ»

Реализация воспитательного потенциала предметно- пространственной среды предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе:

- ✓ оформление внешнего вида здания, фасада, холла при входе в общеобразовательную организацию государственной символикой Российской Федерации;
- ✓ организацию и проведение церемоний поднятия (спуска) государственного флага Российской Федерации;
- ✓ размещение карт России, Республики Башкортостан, города Уфы (современных и исторических, точных и стилизованных, географических, природных, культурологических, художественно оформленных, в том числе материалами, подготовленными обучающимися) с изображениями значимых культурных объектов местности, региона, России, памятных исторических, гражданских, народных мест почитания, портретов выдающихся государственных деятелей России, деятелей культуры, науки, производства, искусства, военных, героев и защитников Отечества;
- ✓ организацию работы школьного радио (музыкальные звонки, музыка, информационные сообщения, объявления) позитивной духовнонравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности, исполнение гимна Российской Федерации;
- ✓ «Места гражданского почитания» оформление, поддержание, использование в воспитательном процессе памятные доски В. Н. Зотову, А. Зарипову. И. Зарипову - воинам интернационалистам, «Парта героя».; оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях (лестничный пролёт, рекреации), сообщества школы в ВК, содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, фотоотчёты об интересных событиях, поздравления педагогов обучающихся и т. п.;
- ✓ подготовку и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся в разных предметных областях, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга;
- ✓ поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений в общеобразовательной организации, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории при общеобразовательной организации;
- ✓ разработку, оформление, поддержание и использование игровых пространств, спортивных и игровых площадок, зон активного и тихого отдыха;
- ✓ создание и поддержание в холле 2 этажа стеллажа «Буккроссинг», на который обучающиеся, родители, педагоги могут выставлять для общего

использования свои книги, брать для чтения другие;

- ✓ деятельность классных руководителей вместе с обучающимися, их родителями по благоустройству, оформлению классных кабинетов, пришкольной территории;
- ✓ разработку и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн, интерактивные локации);
- ✓ публикацию тематических постов в сообществе лицея в ВК (новости, полезная информация, информация патриотической и гражданской направленности);
- ✓ разработку и обновление материалов (стендов, плакатов), акцентирующих внимание обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе общеобразовательной организации, актуальных вопросах профилактики и безопасности.
- ✓ Предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для обучающихся с особыми образовательными потребностями и OB3.

#### **МОДУЛЬ «ШКОЛЬНЫЕ МЕДИА»**

Цель школьных медиа (совместно создаваемых разновозрастными школьниками и педагогами средств распространения текстовой, аудио и видео информации) — развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся. Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках различных видов и форм деятельности:

- библиотечные уроки вид деятельности по формированию информационной культуры личности учащегося, подготовке ребенка к продуктивной самостоятельной работе c источниками информации. Используемые формы: традиционные формы виртуальные экскурсии и путешествия по страницам книг, тематические уроки - обзоры, уроки интеллектуальные турниры, персоналии, библиографические путешествия, конференции литературные c элементами деятельности. Также применяется и нестандартные формы урок-информация, урок-размышление, урок-презентация, урок диспут, урок-видеопутешествие.
- школьный медиацентр созданная из заинтересованных добровольцев группа информационно-технической поддержки школьных мероприятий, осуществляющая видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, фестивалей, конкурсов, спектаклей, капустников, вечеров.
- разновозрастный редакционный совет подростков, старшеклассников и консультирующих их взрослых, целью которого является освещение (через школьную газету и инстаграм) наиболее интересных моментов жизни школы, популяризация общешкольных ключевых дел, кружков, секций, деятельности

органов ученического самоуправления;

- - школьная интернет-группа МАОУ «Лицей №46» - разновозрастное сообщество школьников и педагогов, поддерживающее интернет-сайт школы и соответствующую группу в социальных сетях с целью освещения образовательной деятельности организации информационном В пространстве, привлечения внимания общественности информационного продвижения ценностей школы организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы.

# МОДУЛЬ «ШКОЛЬНЫЙ ТУРИЗМ»

Экскурсии, походы помогают школьнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях. Ha экскурсиях, В походах создаются благоприятные условия для воспитания у подростков самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества. Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности:

- регулярные сезонные экскурсии на природу, организуемые в начальных классах их классными руководителями;
- ежегодные походы на природу, экскурсионные поездки по туристическим маршрутам организуемые в классах их классными руководителями и родителями школьников, после окончания учебного года;
- выездные экскурсии в музеи, на предприятия; на представления в кинотеатр, драмтеатр, цирк.

#### МОДУЛЬ «ДОБРОВОЛЬЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ»

Добровольческая деятельность — это участие школьников в общественно-полезных делах, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом. Добровольческая деятельность в нашей школе представлена в рамках волонтерского отряда «Твори добро» и носит событийным характер. Событийность предполагает участие школьников в проведении разовых акций, которые часто носят масштабный характер, проводятся на уровне района, города, страны. Добровольческая деятельность позволяет школьникам проявить такие качества как внимание, забота, уважение. Также она позволяет развивать коммуникативную культуру, умение общаться, слушать и слышать, эмоциональный интеллект, эмпатию, умение сопереживать. Участниками волонтерского отряда могут стать все желающие.

Воспитательный потенциал добровольческой деятельности реализуется следующим образом:

✓ участие школьников В организации культурных, спортивных, развлекательных мероприятий школьного и муниципального уровня от лица школы (в работе курьерами, встречающими лицами, помогающими сориентироваться на территории сельского поселения, ответственными за техническое обеспечение мероприятия и т.п.) в таких как: районная школьников, районная зимняя спартакиада «Снежинка», районная летняя спартакиада «Королева спорта»; благотворительный концерт в помощь жителям Донбасса; праздничные концерты ко Дню Победы, Дню учителя, Международному женскому дню, Дню Защитника течества, Дню Пожилого человека; развлекательная программа ко Дню защиты детей и др.;

✓ привлечение школьников к совместной работе с учреждениями социальной сферы (детские сады, центры социальной помощи семье и детям) — в проведении культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений (акция «Дети детям», информационно-просветительские мероприятия по правилам дорожного движения для детей дошкольного возраста, праздничный концерт для жителей дома престарелых «Родничок»;

✓ участие школьников (с согласия родителей или законных представителей) к сбору помощи для нуждающихся, в том числе военнослужащих в регионах стихийных бедствий, военных конфликтов, чрезвычайных происшествий, через волонтерские акции «Посылка солдату», «Рюкзак для друга», «Забота», «Безопасные дороги», «Бессмертный полк», «Свеча памяти», «Добрая суббота».

✓ участие школьников в организации праздников, торжественных мероприятий, встреч с гостями школы участие школьников в организации культурных, спортивных, развлекательных мероприятий, проводимых на базе школы («Осенняя ярмарка», «Золотая осень», «Мамино сердце», «Новогодний калейдоскоп», «День Защитника Отечества», «День Учителя», «Международный женский день», Спортивный праздник «Мама, папа, я - спортивная семья!», «Весёлые старты на приз Деда Мороза и Снегурочки», торжественное вручение юбилейных медалей ветеранам ВОВ и труженикам тыла);

✓ участие школьников в работе с младшими ребятами: проведение для них праздников (праздник Азбуки, День птиц, «Новогодняя сказка», выпускной вечер в 4 классе, посвящение в ряды волонтеров); помощь учителям в проведении экскурсий в парк, музей, организации; подготовка и проведение информационно просветительских мероприятий «Знай и соблюдай ПДД», «Осторожна! Зима!», «История моей малой Родины», «Путешествие в страну финансов», «Сохраняя экологию, ты сохраняешь своё будущее!», посвящение в первоклассники и пятиклассники, посвящение в читатели, «День именинника»;

✓ участие школьников к работе на прилегающей к школе территории(благоустройство школьных клумб, уход за деревьями и кустарниками, уход за памятником Неизвестного солдата), операция «Школьный двор», «Дерево Победы», акция «Стоп ВИЧ/СПИД», акция «Терроризм-преступление против человечества» и др.

### МОДУЛЬ «ШКОЛЬНЫЙ СПОРТИВНЫЙ КЛУБ»

В рамках данного модуля в школе проводятся следующие мероприятия:

- ✓ единые Дни Здоровья, включающие спортивные соревнования, классные часы и информационные вестники по здоровому образу жизни;
- ✓ общешкольные спортивные праздники и мероприятия «Вперёд, мальчишки!», «А ну-ка, девочки!», «Будь готов Родину защищать!», «Зарница»;
- ✓ участие детей во Всероссийском физкультурно-спортивном комплексе «Готов к труду и обороне»;
  - √ «Месячник военно-патриотического воспитания»;
- ✓ участие в районных спортивных соревнованиях, фестивалях, праздниках;
  - ✓ вовлечение школьников в спортивные мероприятия на каникулах;
  - ✓ оформление волонтёрских книжек.

### МОДУЛЬ «ШКОЛЬНЫЙ МУЗЕЙ»

формировать устойчивый Школьный музей призван приобретению новых знаний по истории родного края, воспитывать желание и готовность к самостоятельному изучению истории родного края, работы формировать умения исследовательской C краеведческой литературой, архивными материалами, письменными источниками. Воспитательный потенциал осуществляется в следующих формах:

- участие обучающихся в организации познавательных и культурных мероприятий, проводимых на базе музеев;
- посильная помощь, оказываемая учащимися труженикам тыла, учителям-ветеранам и пожилым людям, проживающим в микрорайоне Затон;
  - сотрудничество с региональной организации «Боевое братство».
  - музейные часы и музейные экскурсии;
  - уроки мужества;
- встречи с Ветеранами Великой Отечественной войны, тружениками тыла, воинами интернационалистами, ветеранами боевых действий;
- интерактивные уроки, классные часы и внеурочные занятия, связанные с изучением истории родного края и России в целом;
  - участие в краеведческих, исследовательских конкурсах, выставках и

#### МОДУЛЬ «ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ»

Содержание дисциплин данного модуля направлено на развитие универсальных и общекультурных компетенций.

Дополнительное образование обучающихся в нашей школе направлено на формирование и развитие творческих способностей, на удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья, а также на организацию их свободного времени.

Дополнительное образование обучающихся обеспечивает их адаптацию к жизни в обществе, профессиональную ориентацию, а также выявление и поддержку детей, проявивших выдающиеся способности.

Дополнительные общеобразовательные программы для обучающихся должны учитывать возрастные и индивидуальные особенности детей.

- В лицее реализуются через сетевое взаимодействие следующие образовательные программы дополнительного образования детей:
  - 1. Обучение актёрскому мастерству (МБОУ ДО «ЦДТ «Парус»)
- 2. Обучение техническому проектированию- объединение «Самоцветы» (МБОУ ДО «ЦДТ «Парус»)
- 3.Обучение игре в шахматы объединение «Шахматы» (МБОУ ДО «ЦДТ «Исток»)
  - 4. «Я знаю математику» МБОУ ЦТР «Политех»

## РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

### 3.1 Кадровое обеспечение

Для кадрового потенциала лицея характерны стабильность состава. Это обеспечивает более качественное и результативное преподавание и воспитание. Наличие большей части педагогов — специалистов с большим опытом педагогической деятельности способствует организации работы в системе подготовки и повышения квалификации, а также в выборе новых подходов к преподаванию и воспитанию. Это обеспечивает выбор наиболее приемлемых методик и технологий воспитания. С одной стороны, такое положение гарантирует высокий качественный воспитательный потенциал коллектива. С другой стороны, в последние годы наблюдается омоложение педагогических кадров. Деятельность лицея по развитию кадрового условиях образовательного модернизации потенциала: процесса решающую роль в достижении главного результата – качественного образования воспитания школьников играет профессионализм соответствии педагогических и управленческих кадров. В важнейшими направлениями кадровой политики в области образования являются:

✓ совершенствование системы подготовки, переподготовки и повышения

уровня квалификации и профессионализма педагогических и руководящих работников;

- ✓ работа по удовлетворению потребностей образовательного учреждения в высококвалифицированных и творческих кадрах; повышение престижа педагогической профессии.
  - В данном направлении в лицее проводятся следующие мероприятия:
- ✓ создание комфортных условий для привлечения молодых специалистов;
- ✓ обеспечение возможности прохождения педагогами переквалификации;
- ✓ создание условий самоподготовки педагогов для успешности в прохождении аттестации на более высокую квалификационную категорию;
  - ✓ разработка индивидуальных маршрутов сопровождения педагогов;
  - ✓ оснащение материально технической базы;
  - ✓ использование рациональных педагогических нагрузок;
  - ✓ помощь педагогу в выборе темы самообразования;
  - ✓ сопровождение педагогов по теме самообразования.

Реализацию рабочей программы воспитания обеспечивают следующие педагогические работники образовательной организации:

Должность		Функционал
Директор		Осуществляет контроль развития системы организации
		воспитания обучающихся.
Заместитель		Осуществляет контроль реализации воспитательного
директора	ПО	потенциала урочной и внеурочной деятельности,
УВР		организует работу с неуспевающими и
		слабоуспевающими учащимися и их родителями
		(законными представителями), учителями-
		предметниками. Организует методическое
		сопровождение и контроль учителей-предметников по
		организации индивидуальной работы с неуспевающими и
		слабоуспевающими обучающимися, одаренными
		учащимися, учащимися с OB3, из семей «группы риска».
Заместитель		Организует и осуществляет работу по созданию
директора	ПО	безопасных условий образовательной деятельности,
безопасности		обеспечивающих сохранение жизни и здоровья
		обучающихся и сотрудников общеобразовательного
		учреждения, защиты учащихся и сотрудников школы от
		чрезвычайных (кризисных) ситуаций, технической
		укрепленности и антитеррористической защищенности
		объектов общеобразовательного учреждения,
		функционирования охраны, контрольно-пропускного и
		внутриобъектового режима организации, а также
		разработки паспорта комплексной безопасности и
		антитеррористической защищенности школы

Заместитель директора по ВР	Организует воспитательную работу в образовательной организации: анализ, принятие управленческих решений по результатам анализа, планирование, реализация плана, контроль реализации плана. Руководит социально-психологической службой Курирует деятельность ученического самоуправления, волонтёрского объединения, родительского актива Курирует деятельность объединений дополнительного образования, Школьного спортивного клуба. Курирует деятельность педагогов-организаторов, педагогов-психологов, социальных педагогов, педагогов дополнительного образования, классных руководителей.
Социальный	Организует работу с обучающимися, родителями
педагог	(законными представителями), классными
педагог	руководителями, учителями-предметниками по
	профилактике правонарушений и безнадзорности
	несовершеннолетних, в том числе в рамках
	межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках
	своей компетентности коррекционно-развивающую
	работу с учащимися «группы риска» и их родителями
	(законными представителями).
	Является куратором случая: организует разработку ИПР
	(при наличии обучающихся категории СОП),
	обеспечивает их реализацию, подготовку отчетов о
	выполнении. Является ответственным секретарем Совета
	по профилактике, обеспечивает участие всех участников
	заседаний, исполнение решений и подготовку
	документации отчетов о выполнении в КДН и ЗП, РОО.
Педагог-	Организует психологическое сопровождение
психолог	воспитательного процесса: проводит коррекционные
	занятия с учащимися, состоящими на различных видах
	учёта; консультации родителей (законных
	представителей) по корректировке детско-родительских
	отношений, обучающихся по вопросам личностного
	развития.
	Проводит занятия с обучающимися, направленные на
	профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию
	др. Является ответственным секретарем СПС.
Педагог-	Организует проведение школьных мероприятий,
организатор,	обеспечивает участие обучающихся в муниципальных,
куратор	региональных и федеральных мероприятиях.
Движения	Обеспечивает проведение школьных мероприятий и
Первых,	организацию участия в мероприятиях внешкольного
	уровня по линии Движения первых.

Педагог-	Разрабатывает и обеспечивает реализацию		
дополнительног	дополнительных общеобразовательных		
о образования	общеразвивающих программ.		
Классный	Организует воспитательную работу с обучающимися и		
руководитель	родителями на уровне классного коллектива.		
Учитель-	Реализует воспитательный потенциал урока.		
предметник			
Советник по	Организует взаимодействие с детскими общественными		
воспитанию и	объединениями.		
взаимодействию			
с детскими			
общественными			
объединениями			
Учитель-	Проводит индивидуальные и групповые коррекционно-		
логопед	развивающие занятия с обучающимися, консультации		
	родителей (законных представителей) в рамках своей		
	компетентности.		

#### 3.2. Нормативно-методическое обеспечение

Устав МАОУ «Лицей №46 имени полного кавалера ордена Славы Зотова В.Н.»

Правила внутреннего трудового распорядка

Воспитательная деятельность в МАОУ «Лицей №46».» регламентируется следующими локальными актами:

- 1. Приказ о внесении изменений в ООП СОО.
- 2. Приказ о создании группы по разработке Рабочей программы воспитания
  - 3. Рабочая программа воспитания.
  - 4. Календарный план воспитательной работы
  - 5. Положение об использовании государственных символов.
  - 6. Правила внутреннего распорядка обучающихся.
  - 7. Положение о классном руководстве.
  - 8. Положение о методическом объединении классных руководителей
  - 9. Положение о методическом объединении учителей-предметников.
  - 10. Положение об использовании мобильных устройств мобильно связи.
- 11. Положение о комиссии по урегулировании споров между участниками образовательных отношений.
- 12. Положение о порядке ведения учета несовершеннолетних, не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия.
  - 13. Положение о портфолио обучающихся.
  - 14. Положение о школьной форме.
  - 15. Положение о Совете профилактике правонарушений.
  - 16. Положение о социально-психологической службе.

- 17. Положение о родительском собрании.
- 18. Положение «Об отряде ЮИД».
- 19. Положение об общественном Наркопосте.
- 20. Положение о Совете обучающихся.
- 21. Положение о школьных медиа.
- 22. Положение о школьном туризме.
- 23. Положение о добровольческой деятельности.
- 24. Положение о школьном спортивном клубе.
- 25. Положение о школьном музее.
- 26. Положение о дополнительном образовании.
- 27. Письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 4 августа 2020 года N ДГ-1249/06 «О внедрении примерной программы воспитания».
- 28. Федеральный закон от 31.07.2020 N 304-Ф «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»

# 3.3 Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями

В МАОУ «Лицей №46».» для обучающихся с особыми образовательными потребностями в рамках национального проекта «Доступная среда» созданы условия для детей с ограниченными возможностями.

Категория		Условия
Обучающиеся	c	Разработаны адаптированные основные
инвалидностью,		общеобразовательные программы для детей с OB3.
OB3		Педагогом-психологом, учителем-логопедом,
		проводятся регулярные индивидуальные и групповые
		коррекционно-развивающие занятия.
		Обучение, при необходимости, осуществляется
		индивидуально на дому.
		Имеются специальные учебники и учебные пособия
		(ФГОС OB3 для образовательных организаций,
		реализующих адаптированные основные
		общеобразовательные программы).
		Организация бесплатного двухразового питания
		(OB3).
Обучающиеся	c	Социально-психологическое сопровождение.
отклоняющимся		Организация педагогической поддержки.
поведением		Консультации родителей (законных представителей)
		педагога-психолога, социального педагога.
		Коррекционно-развивающие групповые и
		индивидуальные занятия.

	Помощь в решении семейных и бытовых проблем.
Одаренные дети	Консультации педагога-психолога.
	Психолого-педагогическое сопровождение.

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

- ✓ налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в Школе;
- ✓ формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- ✓ построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;
- ✓ обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности.
- ✓ При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями педагогический коллектив ориентируется на:
- ✓ формирование личности ребёнка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;
- ✓ создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников, с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приёмов, организацией совместных форм работы классных руководителей, педагогов-психологов, социальных педагогов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов, педагогов дополнительного образования;
- ✓ личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями.

# 3.4 Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся.

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях. Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- ✓ публичности, открытости поощрений информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся;
  - ✓ соответствия артефактов и процедур награждения укладу Лицея

№46, качеству воспитывающей среды, символике школы;

- ✓ прозрачности правил поощрения наличие положения о награждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур;
- ✓ регулирования частоты награждений недопущение избыточности в поощрениях, чрезмерно больших групп поощряемых и т. п.;
- ✓ сочетания индивидуального и коллективного поощрения использование индивидуальных и коллективных наград даёт возможность стимулировать индивидуальную и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награды;
- ✓ привлечения к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учётом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, их статусных представителей.

В лицее применяются следующие формы поощрения:

- ✓ похвальный лист «За отличные успехи в учении»;
- ✓ похвальная грамота «За особые успехи в изучении отдельных предметов»;
- ✓ награждение благодарностями за активное участие в волонтерских и др. акциях;
- ✓ награждение грамотами за победу или призовое место с указанием уровня достижений обучающихся в конкурсах рисунков, плакатов, исследовательских работ, проектов, спортивных соревнованиях и т.п.
- ✓ награждение родителей (законных представителей) обучающихся благодарственными письмами за хорошее воспитание детей и оказанную поддержку в проведении школьных дел.

Ведение портфолио — деятельность обучающихся при её организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося.

артефакты Портфолио может включать признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т. д.). Кроме индивидуального портфолио, возможно ведение портфолио класса. Всеми обучающимися лицея ведется Обучающиеся портфолио. собирают (накапливают) фиксирующие и символизирующие их достижения, личностные или достижения в группе, участие в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ, участвовавших в конкурсах и т.д.)

#### 3.5 Анализ воспитательного процесса

Основными направлениями анализа организуемого в школе

воспитательного процесса являются результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся каждого класса.

Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора по учебной и воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей школы.

Методом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение.

Внимание классных руководителей сосредотачивается на следующих вопросах:

- жакие прежде существовавшие проблемы личностного развития обучающихся удалось решить за минувший учебный год;
  - > какие проблемы решить не удалось и почему;
- **>** какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать.

Анализируется состояние организуемой в школе совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Осуществляется анализ заместителем директора по учебной и воспитательной работе, классными руководителями, активом старшеклассников и родителями, хорошо знакомыми с деятельностью школы.

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности обучающихся и педагогических работников являются беседы с обучающимися и их родителями, педагогическими работниками, лидерами ученического самоуправления, при необходимости — их анкетирование. Полученные результаты обсуждаются на заседании педагогического совета школы.

Обсуждаются и анализируются результаты инвариантных и вариативных видов деятельности.

Инвариантные.

качество реализации личностно развивающего и воспитательного потенциала урочной деятельности (школьного урока);

- ✓ качество организуемой в школе внеурочной деятельности;
- ✓ качество классного руководства (совместной деятельности классных руководителей и их классов);
  - ✓ качество взаимодействия с родителями (законными представителями);
  - ✓ качество существующего в лицее Совета обучающихся;
  - ✓ качество профориентационной работы школы;
  - ✓ качество проводимых основных общешкольных дел;

- ✓ качество и количество внешкольных мероприятий (качество проводимых экскурсий, походов, посещение музеев, театров, выставок и т.д.);
  - ✓ качество организации предметно-эстетической среды классов и школы;
- ✓ качество по проведению профилактикой работы: по профилактике ДДТТ, аутоагрессивного поведения, правонарушений, работы общественного Наркопоста, и обеспечению безопасности;
- ✓ качество организации и эффективности работы с социальными партнерами.
- ✓ качество функционирующих на базе школы детских общественных объединений (ЮИД, Юнармия, Школа безопасности);
  - ✓ качество работы школьного музея;
  - ✓ качество работы волонтёрства;
  - ✓ качество работы по приобщению к здоровому образу жизни;
- ✓ качество работы по гражданско-патриотическому воспитанию, количеством участия в гражданско-патриотических акциях.

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в школе, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение как к воспитанникам, так и к педагогическим работникам, реализующим воспитательный процесс;
- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных—таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между обучающимися и педагогическими работниками;
- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с обучающимися деятельности;
- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития обучающихся, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие обучающихся— это результат как социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития обучающихся.

Механизм анализа опирается на проведение самоанализа всех направлений воспитательной деятельности, а также на самоанализ воспитательной работы классных руководителей.

Анализ воспитательного процесса направлен на изучение не количественных, а качественных показателей, таких как:

- > сохранение уклада общеобразовательной организации;
- > качество воспитывающей среды

- содержание и разнообразие деятельности;
- > стиль общения между педагогами, обучающимися и родителями.

Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся установленными соответствующими ФГОС.

Диагностический инструментарий:

«Методика диагностики нравственной воспитанности»,

«Методика диагностики личностного роста школьников»,

«Методика диагностики нравственной мотивации»,

«Методика диагностики нравственной самооценки».

Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах:

- ✓ Какие прежде существовавшие проблемы личностного развития школьников удалось решить за минувший учебный год?
  - ✓ Какие проблемы решить не удалось и почему?
- ✓ Какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу?

Диагностика «Творческие достижения школьников».

Классные руководители проводят учет результативности участия детей в творческих конкурсах и мероприятиях, благотворительных акциях, социальных проектах, социально-значимой деятельности. В качестве инструмента оценки - таблица достижений. Она позволит систематизировать сведения, для их анализа.

В таблицу педагоги вносят результаты участия детей в мероприятиях различного уровня. Заполненные таблицы по всем классам формируются в сводную таблицу по школе. Это дает возможность анализировать результативность участия школьников в различных конкурсах по всем направлениям воспитательной деятельности.

Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей и на педагогическом совете школы. Итог самоанализа — перечень выявленных проблем, над решением которых предстоит работать педагогическому коллективу.

Итоги самоанализа оформляются в виде отчета, составляемого заместителем директора по воспитательной работе (совместно с советником директора по воспитательной работе при его наличии) в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом.